

查诊为溃疡病，从中医的角度来看，发病之初，按辨证论治来处理，就可能治愈于溃疡病未形成之前。

二、从中医学的“标”与“本”谈主要矛盾与次要矛盾的关系。

标与本是相对的，是矛盾的两个方面，从正邪的关系来讲，正为本，邪为标；从疾病来讲，病因为本，症状为标；从发病先后来讲，久病是本，新病是标。一般说来，本是主要矛盾或矛盾的主要方面，标是次要矛盾或矛盾的次要方面。临幊上既要全力抓住主要矛盾或矛盾的主要方面，又要依据病情变化，及时掌握矛盾的转化，从而更好地解决矛盾，取得治疗上的主动权。临幊上遇有疑难病例，一般认为无技可施，但富有经验的医生，通过辨证分析，抓住主要矛盾，知犯何逆，就可能转危为安。从方药上讲，异无奇殊，关键在于辨证立法运用的巧妙。中医强调：“急则治其标，缓则治其本”。一般说，先治本后治标，但在疾病的发展过程中，标为主要矛盾，则按“急则治其标”的原则来处理。治疗哮喘病时，多采用中西医结合治疗哮喘发作，一旦哮喘被控制，则中西药物一起停用，哮喘可能很快复发，这是只治其标，未治其本。若先用西药控制其发作，病情缓介后，改用中药健脾补肾之法以治其本，则复发率减少，疗效提高。

三、从扶正祛邪看内因和外因的辨证关系。

疾病的发展过程，是正邪矛盾双方斗争的过程，治疗疾病的目的，就是改变正、邪双方力量的对比，扶助正气，祛除邪气，使疾病转向痊愈。

我们在治疗慢性肾盂肾炎，慢性前列腺炎及乳糜尿开始，一味重在祛邪，未能从整体观念出发，总是以孤立的、静止的、局部的观点去处理，因此在用药上，也离不开外因论的观点，只在“特效药物上”下功夫，对病人的年龄，体质等内在因素考虑不周，从而影响疗效。况药物的作用与人体生理功能有密切关系，而是通过调整机体内的抗病能力来战胜疾病的。实质上，以上三种疾病的慢性病变，久之可导致局部血液循环障碍的病理过程，亦即“久病必瘀”，血瘀证反过来对感染控制不利，使所用的药物难以达到病所。因此，用活血化瘀来改善病变局部的血液循环，则是促使矛盾转化的先决条件。这也是我们按清热解毒，活血化瘀治则，提高疗效的理论根据之一。

四、从辨证论治中，谈中药方剂运用的辨证法。

中医认为“法从证出，方在法中”，故先应做好辨证、立法、选药、组方才能适宜。如补药虽可改善机体的机能，若不加辨证，寒热不分，虚实不辨，一味投以补药，疗效不一定满意，甚或适得其反。有些中

草药可纠正病理状态，但在正常生理功能时则无作用。如利水方剂五苓散对正常人，正常小白鼠，家兔并无利尿作用，当水液代谢异常时，则有利尿作用。辨证论治可解决这种矛盾现象，至于药物的疗效，可因当时的机体反应状态而发挥不同的作用，所以也只有在辨证论治的基础上，才能取得最大的效能。

中医辨证论治，应从中医朴素的唯物辩证法进一步提高到科学的唯物辩证法上来，是提高辨证论治的一条重要途径。

辨证与方剂应用

徐正福（上海中医学院第八届西学中研究班）

刘完素曾说：“方不对证，非方也；剂不蠲疾，非剂也”。可见一张方剂组织是否恰当，全在于“对证”，“蠲疾”。同样一张方剂可以治疗多种疾病，同一疾病又用不同的方剂来治疗，关键就在于辨证，辨证正确才谈得上正确的治疗。在一病多方方面，如治高血压，有适用于肝火旺型的龙胆泻肝汤；适用于阴虚阳亢型的大定风珠；适用于阴阳两虚型的地黄饮子；有适用于痰湿型的半夏白术天麻汤。在一方多用方面，如肾气丸既可治肾阳不足、痰饮咳喘、阳虚消渴，又能治阳虚水肿、阳虚久泻。真有千变万化之态，但万变不离其宗，即不同部位、不同疾病，只要辨证相同，就可用相同（相似）处方。若同一疾病，由于辨证分型不同，就需要应用不同的方剂处方。而且临幊上即使同一疾病，同一辨证分型，但还有某些证候之差而很难把书本上的一张方子去套用，这时就需要根据实际情况适当加减变化灵活应用。我曾诊治一位70岁高龄老太，几年来胃脘部不适、纳呆、大便秘结、口渴、胸闷、头痛，胃肠钡餐检查证实胃窦炎，胃、十二指肠球部溃疡。服用硫糖铝、普鲁本辛、生胃酮及中药无明显疗效。经辨证分析她有口渴、舌红、便秘三个症狀比较突出，还有苔薄黄、脉细弦，其根源在于阴虚津少，从而导致肠燥便秘，口渴舌红，于是拟了一张以增液汤为基础，再加上大黄、蒲公英等的处方，服7帖无效。复诊时证候不变，考虑仍需养阴生津，润肠通便，在原方基础上加服脾约丸9克晨服，润肠片5~8片晚服，病人大便每天一次，不干，半月后症狀逐渐消除，饭量大增，从卧床不起到行动自如。用药一月停服汤剂，仍服上述丸片，情况一直很好。使我尝到按中医基本理论进行辨证施治的甜头。